



Валерий Неудахин, Бийск

Неудахин Валерий Фёдорович, 1955 года рождения, город Бийск Алтайского края Член литературного творческого объединения «Парус». Издал четыре книги. Дипломант Православной литературной премии 2020, лауреат литературной премии имени И. Г. Меликова 2018, победитель литературного конкурса «Югра. Это моя земля». Печатался в журналах «Огни над Бией», «Бийский вестник», а так же в сборниках.

Легенда о Салкыне и Ай

В давние времена море наполняло Землю. Высокие волны носились по простору, и не было им равных по высоте и силе. Решил верховный бог Кудай создать твердь, чтобы поселить на ней человека. Много работать пришлось, чтобы выполнить всё, как задумано. Разместились на Земле три мира: верхний, средний и нижний. Каждый занял отведённое ему место, и нарушить установленный порядок никому не позволялось.

В среднем мире поселился Салкын – ветер. Занятие у него удивительное. Пастухом гонял по небу отары облаков, следил за порядком. Когда необходимо собирал чёрные дождевые облака и в нужном месте останавливал отару, чтобы дождём пролилась. Когда к нему относились неуважительно, сердился и уводил свои отары на далёкие пастбища. Приходила засуха в такие места. Тогда люди звали кама, чтобы тот поднялся на небо и упросил Салкына позаботиться о живительной влаге с неба. Ветер исправно трудился, выполняя свои обязанности.

Влюбился Салкын в прекрасную девушку Ай-Луну. Та прекрасным своим ликом освещала землю ночью. Любил играть пастух с ней, ревновал порой. Чтобы на неё не смотрели люди, нагонит облака, скроет от глаз. То-то ночью народ чертыхается в темноте, уговаривают: поигрался – будет. Дозволь лучам от ночного светила поверхности достигнуть осветить жилища и местность.

Всё бы ничего, да жили в разных мирах: он в среднем, а Ай в верхнем обитала. И никак не могли соединиться. Звал Салкын красавицу на землю, чтобы жить вместе. Улыбалась Ай: «Мне и здесь, наверху, хорошо. Сделай что-нибудь необычное, чтобы спустилась я вниз, да осталась с тобой среди земных просторов».

Приглядел Ветер удивительное место – Алтай. Горы необычной красоты и чистоты. Сакральная и заповедная земля. Долго размышлял, что бы такое сделать, чтобы любимая опустилась вниз. Гонял однажды песчинки по ущелью и обратил внимание, что не совсем они обычные. По цвету различаются: белые – ак, красные – кызыл, жёлтые – сары. Больше всего красных находилось. Задумал Салкын сложить горы красивые и принялся трудиться. Выдувает на склонах узоры из бугорков и впадин, и со всего света собирает разноцветие, да укладывает песчинку к песчинке. Дело сложное и необычное, не один год, не одно столетие трудился ветер.

Наконец обозрел чудо своё со стороны, доволен остался и принялся ночь дожидаться, когда Ай на небе появится. От нетерпения подул, побаловался немного. Неудобство принёс людям рядом проживающим. От того деревья изогнулись, странную форму приняли. Дождался и позвал любимую. Той любопытно посмотреть, что Салкын придумал, да нельзя покидать место богом указанное. Любопытство девичье сильнее оказалось, к утру сговорились, что только одним глазом Ай глянет.

Начала опускаться Луна на Землю, да к тому сроку Брат старший Кюн, Солнце значит, проснулся. Схватил сестру за косу, она уж к самой поверхности спустилась, и дёрнул, вверх увлекая на указанное место. От резкого толчка ударилась Ай о горы, в прах рассыпала могучие вершины. И образовалась степь большая и ровная словно стол. А из-под горы забил источник Чаган Узун – белой воды. Вода оказалась целебная, зрение исцеляет. Не удалось девушке рассмотреть удивительное место, но людям помощь оказала. Пьют, зрение восстанавливают и глядят на красоту ветром созданную. Назвали это место Кызыл Чин – красное ущелье.

И действительно горы разноцветные, а красный цвет преобладает.

Салкын же летает над этим местом, песчинки веет. Работу продолжает, чтобы решилась Ай спуститься на Землю. Только порой задует Ветер сильно, бросает колючий песок в глаза. Видно, обижается, что люди порядок в красивом месте не поддерживают. Знай всяк, что в святых местах с душой чистой бывать надобно.

Легенда о Потайном озере

Определил верховный бог Кудай всякому существу, растению, явлению пространство на земле. Жизнь вдохнул и тайну бытия дал. Мирно сосуществовали, всякий свою роль исполнял. Долгие тысячелетия складывался такой устой на земле, и жили все счастливо.

Но из зависти ко всему живому затеял войну против мира страшный дракон Дельбегень, наклонил землю и наслал большую воду. День вода прибывает, второй и третий. Вот уже покрыли волны большую часть суши, а чудище не останавливается. Тайну ему нужно постичь, чтобы безгранично

владеть всем на Земле. Бегут от него звери, улетают птицы. Растения отступают и уходят под толщу воды. Всё выше в горы забирается живое. Поднимается и парит уставший орёл; сбивая копыта в кровь, скачет по камням благородный олень, маленькая пищуха рыщет среди камней курумника, ища спасения.

Достигли границы вечных снегов, где зимой и летом холодно и в морщинах гор лежат вечно белые щапки. Остановились у красивого озера с бирюзовой водой. Задумались звери, ведь каждому доверено сокровенное, как беды избежать и не выдать тайны чудовищу. Смотрят в озеро, отражающее белые облака, думают, что предпринять. И молвил мудрый орёл:

– Я оставлю на воде свой зоркий глаз, пусть наблюдает за голубым небом и оберегает жилище ветров.

– А я оставлю свою благородную осанку и рога, несущие солнце, – молвил красавец марал.

– Брошу и я своё семя, – молвил можжевельник.

Все пожелали укрыть свою тайну в водах озера: кедр и можжевельник, пищуха и кабарга, ирбис и медведь. Не добился ничего Дельбегень от животных благодарных Кудаяу за своё рождение, не постиг того, что позволило бы ему свой порядок на Земле устроить. Вынужден был отступить, а вместе с ним отступили и воды потопа.

Живёт высоко в горах неприметное озеро, радуется мир чистотой воды, прозрачностью волны. Место неприступное, камнями осыпано, горой с прожилками снега украшено. Узнали о нём люди, посещают и любуются первозданной красотой. Покой и тишина, неразгаданная непостижимость. Чудится человеку рождение мира, а потрогать его не может. От этого назвали озеро Потайным. Местные его Потайнухой кличут. Стоит. Бережет Тайну.